Cari Amici,

oggetto: Assemblea “Verso l’Expo dei Popoli”, 24 ottobre - Milano

la preparazione di Expo 2015 è entrata in una fase nuova, con l’invito ufficiale a partecipare al quale hanno già risposto più di cinquanta governi. Dal 25 al 27 ottobre 2011 si svolgerà, tra Milano e Como, il primo “Meeting internazionale dei Partecipanti” (v. www.expo2015.org/ht/it/news/dettaglio_notizie-articolo-350.html)

A partire dal mese di giugno un gruppo di associazioni ha dato vita a un tavolo di lavoro per condividere informazioni e valutare quali opportunità possano esserci per valorizzare al massimo le competenze delle organizzazioni della società civile, in Italia e nei Paesi partecipanti. Infatti, l’agenda dell’Expo interroga tutti noi in merito a diversi aspetti, dal tema della sovranità alimentare all’uso del territorio per la realizzazione dell’Expo. 

Ci sembra ora giunto il tempo di allargare a tutte le parti interessate una riflessione che noi vorremmo centrare sull’idea di Expo dei Popoli, così come presentata nel documento in allegato. Con questo obiettivo, vi invitiamo a partecipare all’assemblea “Verso l’Expo dei Popoli”, che si svolgerà il 24 ottobre, presso la sede delle Acli Lombardia di via Luini, 5 a Milano, dalle ore 17h00 alle 19h00. 

L’assemblea desidera offrire all’associazionismo milanese e nazionale e alle istituzioni invitate (Comune, Provincia e Regione) un’opportunità di confronto sull’Expo 2015 “Nutrire il pianeta, Energia per la vita”. 
La discussione sarà preceduta, tra le 16h00 e le 17h00, stessa sede, da una riunione di coordinamento della presenza delle nostre organizzazioni nell’ambito delle iniziative che si svolgeranno nelle giornate del 25, 26 e 27 ottobre.
Potete confermare la partecipazione con una mail indirizzata a expodeipopoli@gmail.com,  completa di nome, cognome e, nel caso, associazione di riferimento. Potete inviare commenti al documento sull’Expo dei Popoli per un massimo di una pagina, entro il 17 ottobre sempre allo stesso indirizzo mail, in modo da riceverli in tempo per la discussione in Assemblea.

Grazie per la collaborazione.

I promotori: Acli Milano, ACRA, ActionAid, Africa 70, AMREF, Aspem, Chico Mendes, CIAI, CoLomba – Cooperazione Lombardia, COSV, Fratelli dell’Uomo, Humana, Intervita, Legambiente, Link 2007, Mani Tese, Medici Volontari Italiani Onlus, nonsoloparole, Oxfam Italia, Save the Children, Soleterre, Tavolo Res Italia, Terre di mezzo, WWF Italia.

